

为啥咱爸咱妈常遭忽悠常被骗?

老人别轻信花言巧语,子女应常回家看看多些关爱

事件回放:

花千余元买保健品上了当

近日,我市某社区开展了一 场老年人防骗与健康养生知识的 专题活动。在活动现场,不少老 年人聊起了曾经受骗上当的亲身 经历。市民张大妈今年76岁,她

告诉记者,去年在自家小区门口 买了近2000元的保健品。后来 经子女查看,发现这堆保健品是 属于没有保健批准文号的食品, 这让张大妈后悔不迭。

记者调查:

安全感低、贪便宜 老年人容易上当受骗

记者从我市公安部门了解 到,近年来,骗子的诈骗手段层 出不穷,据了解,上门行骗、交友 行骗、义诊行骗、街头行骗、电话 行骗是不法分子针对老年人的 主要行骗方式。

市民王先生自曝,曾参加过 生物药物科技有限公司在某酒 店举行的"健康免费讲座"。"把 老人聚集在一处,来推销他们的 保健产品。"王先生说,讲座结束 时,推销人员给大家免费发放了 一种灵芝胶囊试用品,"但是,工 作人员称这种胶囊要坚持服用 一个月以上才有效果,因此现场 有很多老年人掏钱购买。"

据了解,老年人在保健产品 等方面受到权益侵害一直是个突 出问题。中国消费者协会发布的 《2011年老年消费者权益保护现 状调查报告》显示,60岁以上的 老年人群体最关注健康消费,对 营养保健产品、医疗产品消费等 需求旺盛,一半以上老人误信保 健产品对疾病有治疗功能。

除了保健品推销行骗外,还 有些骗子把行骗的目光盯住了 一些独居的空巢老人,假借相关 单位之名,上门行骗。

家住西门社区的吴奶奶告 诉记者,老伴多年前去世了,子 女在外地经商,她独自居住。有 一天,一名自称是自来水公司员 工的男子上门检查水龙头等设 备。吴奶奶就热情地招呼他进 门。小伙子对水龙头前后检查 了一番,更换了水龙头滤器,收 了300元的材料费和更换费。 "后来我才知道这是假的,根本 没有自来水公司员工主动上门 检查水龙头的事情。"吴奶奶说。

为什么骗子屡屡对老年人 "下手"? 有专家分析,这跟人们 生活水平日渐提高,许多老年人 有了一定的经济积累有关。此 外,老年人的安全感低、爱贪便 宜等一些心理,也被不法分子所

去年,全国老龄工作委员会 办公室、公安部发布的《中国老 年人防诈骗指南》中提到,当前 我国很多老年人上当受骗,除了 老人自身的原因外,另一个重要 的原因是家庭和社会对老年人 关爱不够,特别是与子女对老年 人关爱不够有关。



他们说:

穿"白大褂"的不一定是专家

市民老王:很多老人都很钟情 于各种健康保健讲座,热衷参加"免 费义诊"。我觉得,老年人注重保

健,购买、服用保健品,无可厚非,但 这也给了一些不法商贩以可乘之 机。出现在公园、小区的穿白大褂

的"专家",其身份很难查实。想要 真正得到专家的治疗、获得健康咨 询,还是请老年朋友去正规医院。

保健品推销员太热心了,难以拒绝

市民吴阿婆: 我今年60多岁, 身体很好,从来不买什么保健 品。但是,有一次在朋友家里遇 到了一个超级热心并且很有耐心 的推销员,她一直给我们讲平时 应该怎样保健。我明知道那些保

健品根本没有疗效,最后还是花 钱买了几盒。我就是被推销员的 热情给感动到了,实在难以拒绝。

参加团体旅游,不要"爱便宜"

市民小董:我在旅游行业 干过几年,发现现在的老年人 非常喜欢旅游,而且往往选择 跟团出游。一些旅游公司就抓 住老人"爱便宜"的心理,以低

价吸引老年人报名,然后设置 购物陷阱,让老年人在所谓"旅 游定点商店"高价购买当地特 产,从中牟利。提醒喜欢旅游 的老年朋友,不能老想着图便 宜,如果便宜得离谱了,那旅游 公司还赚什么?如果旅游时一 定要买当地特产,建议到当地 的大型超市,不仅品种丰富价 格还公道。

嘉宾说:

多种因素导致老人容易受欺诈

国家二级心理咨询师李频 蕾:老年人被骗是由其生理和心 理因素及社会因素共同造成的。

从老人自身的角度分析,随 着年纪增大,老年人的知识、信 息结构明显跟不上社会的发展, 对社会上很多复杂的现象知之 不多,知觉反应迟钝,轻信花言 巧语,加之与社会接触较少,分 析判断能力减弱,对花样日益翻 新的骗术不易识别,易被歪门邪 说所迷惑,成为犯罪分子诈骗的 目标。

生理变化是自然规律,老人 历经岁月的损耗,各种身体机能 逐渐衰退,晚年生活的不确定感

以及对疾病、死亡的恐惧感,让 老人想方设法寻求各种方式延 年益寿。这种脆弱的心理和美 好的期盼,也容易被骗子所利 用。此外,爱贪小便宜的老人更 容易上当。有些老年人穷苦出 身,能省则省,一些骗子以所谓 "出厂价、跳楼价"为诱饵,还施 以免费礼品或"义诊"之类的小 恩小惠诱惑老年人。

除了物质,很多老人还贪恋 那份"关怀"。从家庭角度出发, 老人的受骗经历与亲人缺乏沟 通、联系有关。人到了晚年,就 希望得到更多的关怀,而一旦跟 家人、亲戚的亲密联系不足,面 对陌生人递过来的"关爱"橄榄 枝,老年人很难去设防。在很多 保健产品诈骗中,骗子就对老人 关怀备至,嘘寒问暖。

不少骗子就是利用了子女对 老人关心不够这一点,大打"亲 情"牌。所以子女应该常回家陪 陪老人,有事没事多打个电话陪 他们聊聊天,多和老人交流。这 样老人的精神世界得到满足了, 也就不容易被骗子忽悠了。还要 记得给老人打好"预防针",平时 要有意识地将报纸上、电视上看 到的一些诈骗案例告诉老人,让 他们有所了解,将来遇上类似情 况时,老人才能有所防范。

天下没有"免费的午餐"

市公安局民警程翔: 手段高 明的骗子常常会利用老年人更 关注健康,更容易相信、崇拜所 谓权威的心理特点,而"请君入 瓮"。老年人平时应该经常读书 看报,开阔自己的视野,多关注 一些法制栏目的文章和节目,从 别人上当受骗的经历中汲取教 训,使自己变得理智一些。面对 形形色色的骗术,一定要保持清 醒的头脑,不贪图小利,不轻信 他人谎言,牢记世上"没有免费

有不少销售人员利用部分老 年消费者盲从、爱贪小便宜的心 理,通过举办健康知识讲座、有奖 促销等形式,诱导老年人购买保 健品。提醒老年消费者,购物前 一定要慎重选择消费场所,理性 对待促销活动,切忌盲从广告宣 传。有病应到正规的医院去看, 买药要到正规的药店去买。

如果碰到"上门维修" 似的情况,要多些警觉,打电话 到相关部门核实。

要克服贪欲的心理,打消"用 小钱赚大钱"或"不劳而获"的念 头。凡是要动钱的时候,一定要 多一个心眼,不要相信骗子那些 "不要告诉任何人"的鬼话,自己 拿不定主意时,或找老伴,或找孩 子、或找自己信得过的邻居和朋 友,向他们通报情况,征求意见, 商量对策,需要报警时要报警。

■记者 蔡玲玲

